
3 Μαΐου 2021

Βυζαντινό Πάσχα στην Όλυμπο της 
Καρπάθου..ΕΙΚΟΝΕΣ
Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός / Κοινωνιολογικά (κοινωνική πρόνοια & οικογενειακά θέματα)

Ως φωτογράφος που ενδιαφέρεται για την ελληνική κουλτούρα και παραδόσεις, με 
ενδιέφερε ιδιαίτερα να φωτογραφίσω το Πάσχα στην Όλυμπο. Είναι ένα μάλλον 
απομονωμένο μέρος στην Κάρπαθο, όπου οι παραδόσεις χάνονται με πολύ αργούς 
ρυθμούς. Οι κάτοικοι πιστεύουν ότι κατάγονται από τη Βυζαντινή Αυτοκρατορία 
και είναι από τα λίγα μέρη στον κόσμο όπου ένας επισκέπτης μπορεί να βιώσει 
βυζαντινές παραδόσεις.
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Ήθελα να βιώσω σε βάθος τα ήθη και έθιμα της Ολύμπου και να γνωρίσω τους 
ανθρώπους που ζουν εκεί. Γι’ αυτό τον λόγο ταξίδεψα στο νησί νωρίς, όταν ήταν 
ακόμα άδειο. Χρειάστηκε να βρω ένα μέρος να μείνω στο χωριό Διαφάνι. Είναι ένα 
κοντινό χωριό, όπου βρίσκεται και το λιμάνι. Τον παλιό καιρό, οι κάτοικοι της 
Ολύμπου που ασχολούνταν με τη θάλασσα έμεναν εκεί και, μετά από λίγο καιρό, 
άρχισαν να χτίζουν σπίτια και σταδιακά δημιουργήθηκε ένα χωριό. Σήμερα, το 
Διαφάνι είναι το δεύτερο μεγαλύτερο λιμάνι στο νησί.

Η Όλυμπος είναι ίσως το πιο όμορφο μέρος του νησιού. Έχει πανέμορφη 
αρχιτεκτονική και είναι χτισμένη στην κορυφή ενός λόφου, ανάμεσα σε δύο βουνά. 
Μπορείτε εύκολα να χαθείτε στα σοκάκια και να απολαύσετε ένα ταξίδι πίσω στο 
παρελθόν.

Οι πρώτες μέρες της Μεγάλης Εβδομάδας είναι αφιερωμένες στις προετοιμασίες 
για το Πάσχα, οι οποίες περιλαμβάνουν κυρίως ψήσιμο. Γύρω από την Όλυμπο 
υπάρχουν πολλοί φούρνοι που χτίστηκαν από την κοινότητα. Αυτοί οι φούρνοι 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν από οποιονδήποτε, εφόσον χρησιμοποιεί τα δικά του 
ξύλα και κρατά το μέρος καθαρό και τακτοποιημένο. Υπάρχουν παραδοσιακές 
συνταγές για το ψωμί και τα γλυκά που μαγειρεύονται αυτές τις μέρες.

Οι εορταστικές εκδηλώσεις για το Πάσχα ξεκινούν τη Μεγάλη Τετάρτη, μετά το 
Τροπάριο της Κασσιανής που ψάλλεται το βράδυ της Μεγάλης Τρίτης. Τη Μεγάλη 
Τετάρτη, ο παπάς ευλογεί όλους όσοι επισκέπτονται την εκκλησία, έτσι ώστε να 



είναι έτοιμοι για να λάβουν τη Θεία Κοινωνία την επόμενη μέρα. Παρόλα αυτά, 
είναι μια ήσυχη μέρα για την εκκλησία, καθώς δεν είναι πολλοί αυτοί που έρχονται 
για την ευλογία, αφού μπορούν να τη λάβουν και την επόμενη μέρα, λίγο πριν από 
τη Θεία Κοινωνία.

Πέρασα πολύ ωραία στο χωριό και όλοι οι άνθρωποι που γνώρισα ήταν πολύ 
φιλόξενοι. Έμαθα πολλά για την κοινότητα συζητώντας με τους περισσότερους 
κατοίκους και έκανα καλούς φίλους. Η κυρα-Καλλιόπη, που έχει τον τοπικό φούρνο 
και φτιάχνει καταπληκτικές χωριάτικες πίτες και ψωμί στον ξυλόφουρνό της, με 
κέρασε καφέ πολλές φορές όσο έμεινα εκεί και μάλιστα επισκέφτηκα το σπίτι της 
που διατηρεί την παραδοσιακή τεχνοτροπία της Ολύμπου.

Την Πέμπτη, μετά τη Θεία Κοινωνία ακολουθεί η λιτανεία του Εσταυρωμένου. Η 
εκκλησία αρχίζει να γεμίζει τις επόμενες μέρες, μέχρι την Τρίτη του Πάσχα που 
συγκεντρώνει τον περισσότερο κόσμο. Ο παπάς της εκκλησίας είναι ο παπα-
Γιάννης. Είναι ένας πολύ ευγενικός άνθρωπος με ωραίο παράστημα και ύφος. Είναι 
πολύ αστείος. Τα περισσότερα απογεύματα θα τον βρείτε καθισμένο σε μια 
καρέκλα στην κεντρική πλατεία να κουβεντιάζει με τους κατοίκους του χωριού και 
να διηγείται πονηρά ανέκδοτα! (περισσότερα…)
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